

王毅就中美元首旧金山会晤向媒体介绍情况并答问

中美应从旧金山再出发, 打造新愿景

新华社旧金山11月15日电 当地时间11月15日, 国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行会晤。会晤结束后, 中共中央政治局委员、外交部长王毅向媒体介绍情况并答问。

一、今天, 习近平主席同拜登总统举行了会晤, 中美两国和国际社会高度关注。两位领导人谈得如何? 此次会晤有什么特点?

答: 习近平主席是应拜登总统邀请, 赴美举行两国元首旧金山会晤, 同时应邀出席亚太经合组织领导人非正式会议。刚刚, 两国元首在斐洛里庄园的会晤谈得很好, 很全面, 也很深入。会晤有三个特点:

一是战略性。拜登总统向习近平主席专门发出了一份举行元首会晤的单独邀请, 不同于本次APEC期间的双边会见安排。美方特别表示, 这是一场中美“峰会”。可以说, 无论从会晤安排的独特性, 中美两国和国际社会的关注度, 还是会晤本身的重要性而言, 这都是一次具有战略意义和深远影响的元首峰会。

二是历史性。这次会晤是在中美关系处于关键阶段的大背景下举行的。国际社会比以往任何时候都需要一个稳定的中美关系。习近平主席时隔6年再次访美, 两国元首时隔1年再次面对面会晤, 凸显了中美元首外交的历史传承和时代价值, 也延续了习近平主席同拜登总统多年来的交往, 必将成为中美关系史上的里程碑, 当今国际关系中的大事件。

三是引领性。会晤持续4个小时, 全程使用同传。两国元首面对面深度交流, 就树立彼此正确认知、妥善管控分歧、推进对话合作等最突出问题提出指导性意见, 就应对巴以冲突、乌克兰危机以及气候变化、人工智能等全球性挑战进行全方位沟通, 进一步探讨了中美两个大国的正确相处之道, 进一步明确了中美共同肩负的大国责任, 形成了面向未来的“旧金山愿景”, 为实现中美关系的健康、稳定、可持续发展指明了方向, 规划了蓝图。

二、在此次元首会晤中, 习近平主席重点阐述了中方的哪些观点和立场?

答: 两国元首在相互尊重的氛围中就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和



当地时间11月15日, 国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤 新华社记者 饶爱民 摄

平与发展的重大问题交换意见。习近平主席全面阐述了中方对于稳定改善中美关系的权威立场, 最重要有以下几个方面:

一是要做出正确历史选择。中美到底是伙伴还是对手? 是互利合作还是对立对抗? 这是一个根本性的问题, 不能犯颠覆性错误。习近平主席指出, 历史是最好的教科书, 现实是最好的清醒剂。我们希望两国做伙伴, 在符合双方利益的合作议程上积极行动, 在国际和多边场合良性互动, 这样中美关系的前途就会是光明的。

二是要找到正确相处之道。习近平主席指出, 中美历史文化、社会制度不同, 但不打交道是不行的, 想改变对方是不切实际的, 冲突对抗更是谁都无法承受的。正确的做法是坚持相互尊重、和平共处、合作共赢。这三项原则既是从半个世纪来中美关系提炼的重要经验, 也是历史上大国冲突对抗带来的深刻启示, 应该成为中美双方共同努力的方向。

三是要开辟旧金山愿景。习近平主席高屋建瓴地指出, 中美要共同树立正确认知, 共同有效管控分歧, 共同推进互利合作, 共同承担大国责任, 共同促进人文交流。这“五

个共同”相当于为中美关系的稳定发展浇筑起五根支柱, 开辟了中美关系面向未来的新愿景。

三、此次元首会晤达成了什么样的共识和成果?

答: 此次中美元首会晤成果是多方面的, 双方在相互尊重和平等互惠基础上, 探讨了各领域对话合作, 在政治外交、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成了20多项共识。其中一些已经在元首会晤前成熟落地, 一些是在此次会晤期间协商达成。主要包括:

指导原则上, 两国元首认可双方外交团队自巴厘岛会晤以来为讨论中美关系指导原则所做的努力以及取得的共识。强调要相互尊重、和平共处、保持沟通、防止冲突、恪守《联合国宪章》, 在有共同利益领域开展合作, 负责任管控双边关系中的竞争因素。这七条共识很重要, 将为双方下一步深入探讨打下坚实基础。两国元首欢迎双方团队继续就此讨论。

对话合作上, 双方决定加强高层交往, 推进并启动在商业、经济、金融、出口管制、亚太事务、海洋、军控和防扩散、外交政策规划、联合工作组、

残疾人等各个领域的机制性磋商。双方同意启动续签《中美科技合作协定》磋商, 重启中美农业联委会。

人文交流上, 双方重申中美人文交流的重要性, 同意明年早些时候大幅增加两国间直航航班, 就中美教育合作达成一致, 鼓励扩大留学生规模, 加强文化、体育、青年、工商界交流。

全球治理领域, 两国元首强调当前中美应加快努力应对气候危机, 欢迎两国气候特使近期开展的积极讨论, 包括2020年代国内减排行动, 共同推动COP28取得成功, 启动中美“强化气候行动工作组”。双方还发表了《关于加强合作应对气候危机的阳光之乡声明》。双方同意建立人工智能政府间对话机制。

军事安全和执法领域, 双方同意在平等和尊重基础上恢复两军高层沟通, 恢复中美国防部工作会晤、中美海上军事安全磋商机制会议, 开展中美两军战区领导通话。双方宣布成立中美禁毒合作工作组, 开展禁毒合作。

两国元首同意, 双方团队继续保持高层互动和互访, 跟进落实旧金山会晤后续。

这些重要共识和成果进一步说

明, 中美之间有着广泛共同利益, 也进一步印证了互利共赢是中美关系的本质特征, 对话合作是中美两国唯一正确选择。

四、这次会晤中, 双方是否谈及了分歧和敏感问题, 中方的立场和态度如何?

答: 当然谈到了很多分歧和敏感问题。习近平主席强调, 中方致力于构建稳定、健康、可持续的中美关系, 同时, 中国有必须维护的正当利益, 有必须捍卫的原则立场, 也有必须坚守的红线底线。如果美方执意以竞争为名, 围堵打压中国, 中方将坚定维护自身主权安全发展利益。

台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。习近平主席详细阐明了中方的原则立场。中方要求美方恪守一个中国原则, 反对“台湾独立”, 停止武装台湾, 停止干涉中国内政, 支持中国的和平统一。

习近平主席还就经贸科技问题表明了中方的立场, 指出美方在经贸科技领域对华遏制打压不是在“去风险”, 而是在制造风险。这些错误做法以及由此造成的中美关系不确定性, 已经成为最大的风险。打压中国科技就是遏制中国的高质量发展, 剥夺中国人民的发展权利, 我们决不答应, 也绝不可能得逞。中国的发展壮大拥有强大内生动力和历史逻辑, 任何外部力量都无法阻挡。美方应严肃对待中方关切, 取消单边制裁, 为中方企业提供公平公正非歧视的环境。

五、旧金山会晤将给当前和未来的中美关系带来怎样的影响?

答: 旧金山会晤是一次为中美关系增信释疑、管控分歧、拓展合作的重要会晤, 也是一次为动荡变革的世界注入确定性、提升稳定性的重要会晤。在两国元首把舵领航下, 中美关系这艘巨轮穿越暗礁险滩, 从巴厘岛抵达旧金山, 殊为不易。但旧金山不是终点, 而应该成为新的起点。我们始终相信, 中美之间最终应该而且能够找到正确的相处之道, 这是历史的必然, 时代的潮流, 也是人民的期盼。明年是中美建交45周年。双方应当从旧金山再出发, 打造新愿景, 进一步夯实中美关系的根基, 打造和平共处的支柱, 推动两国关系朝着健康、稳定、可持续发展的方向发展。

新闻背景

中美元首“庄园会晤”, 大有讲究

斐洛里庄园, 一时成为全世界的焦点。这座位于美国旧金山南部的“英式乡村庄园”, 有着百年历史, 是美国黄金年代的最佳典范, 被称为美国“最美庄园”之一。

该庄园最初是私人住所, 后对公众开放。因景色优美、环境清幽, 庄园除接纳公众游览、商业拍摄外, 还成为婚礼等许多私人活动的举办地。

为何选择“庄园会晤”?

中美两国元首此次在旧金山会晤, 为何选在这样一座乡村庄园中举行?

分析称, 一方面, 从外交礼仪安排来看, 此次习近平主席赴美, 不是国事访问, 而是元首会晤。在此情况

下, 形式灵活的“庄园会晤”或是一种更为合理的安排。

另一方面, 从眼下中美关系来讲, “庄园会晤”或是一种更为高效、直接的会面, 以保证双方实质性的谈话时间, 使交谈有可能更加深入直接。

正如分析人士所言, 庄园外交不仅仅是聊天、漫步、餐叙, 更重要的是可以让领导人在轻松的气氛中, 就一些共同关心的话题展开更坦率的讨论。两国元首直接、坦率、深入的交流, 对于眼下中美关系而言, 尤为重要。

何谓“庄园会晤”?

“庄园会晤”是一种区别于正式

访问的会晤形式, 既带有官方色彩, 也带有一定程度的私人性质, 旨在把严肃的政府外交“通盘”寓于“活泼”的公共外交之中。

从美国对外交往的传统来看, “庄园外交”是美国总统政治的重要组成部分, 美国外交规格的最高形式之一。

这种会晤形式氛围比较轻松, 有利于领导人构建私人关系; 如能进行充分深入的交流, 有助于两国建立更稳定的关系。

没有在传统意义上的会谈厅, 而是在环境优美的乡村庄园里, 时下, 中美元首在这样一个庄园会晤, 无疑是基于当下中美关系所作出的特殊安排。

透过庄园看中美关系

在此次斐洛里庄园会晤之前, 习近平主席曾应邀与时任美国总统奥巴马、特朗普举行过“庄园会晤”。

近年来, 从意识形态到经贸摩擦等, 一系列结构性矛盾困扰着中美两国, 但作为世界上最重要的双边关系, 中美关系不是一道是否搞好的选择题, 而是一道如何搞好的必答题。

2021年11月, 习近平在同拜登举行视频会晤时, 曾提出新时期中美相处应该坚持三点原则, 第一个原则就是“相互尊重”。中美历史文化差异巨大, 所谓相互尊重, 就是要尊重彼此的差异, 接受这个世界的多元性。

“庄园会晤”“瀛台夜话”“白宫

秋叙”“故宫茶叙”……过去十年, 中美元首外交中的这些画面, 是中美两国破解这道必答题的历史缩影。

“大国竞争不是这个时代的底色, 解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国, 我们各自的成功是彼此的机遇。”

正如习近平在此次斐洛里庄园会晤时所说, 50多年来, 中美关系从来不是一帆风顺的, 总会有这样那样的问题, 总是在曲折中向前发展。这么两个大国, 不打交道是不行的, 想改变对方是不切实际的, 冲突对抗的后果是谁都不能承受的。

此次斐洛里庄园会晤之后, 中美关系将向何方, 如何成为彼此的机遇, 世界瞩目。 据中新网